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Folketingsmedlem Pernille Vigsø Bagge (SF) har den 9. februar 2011 stillet mig føl-
gende spørgsmål S 1128, som jeg hermed skal besvare. 

Spørgsmål nr. S 1128:

"Vil ministeren kommentere opgavevaretagelsen, når ministeren for ligestilling i Poli-
tiken den 8. februar 2011 hævder ikke at ville blande sig i, om de enkelte ministerier 
husker at indtænke forslags konsekvenser for ligestilling"

Svar

I ligestillingsloven er der fastsat en forpligtelse til, at offentlige myndigheder indarbej-
der ligestilling i al planlægning og forvaltning. Det er det enkelte ministerium, der er 
ansvarlig for at indarbejde ligestilling i deres kerneopgaver, herunder også at vurdere 
om der skal laves en ligestillingsvurdering af deres lovforslag. Denne arbejdsdeling er 
valgt dels fordi det er det enkelte ministerium, der har den faglige viden på området, 
dels fordi der er store forskelle på ministeriernes ressortområder Nogle ministerier 
ressort er meget borgernære, hvilket gør det umiddelbart lettere at kønsmainstreame 
indsatser og lovgivning. Andre områder kræver mere dybdegående analyser for at 
identificere køns- og ligestillingsperspektivet i indsatsen, mens andre igen hverken 
har et køns- eller et ligestillingsmæssigt perspektiv.

Ligestillingsafdelingen stiller relevante redskaber til mainstreaming til rådighed. Her 
kan man bl.a. se, hvordan man laver en relevanstest og efterfølgende evt. en ligestil-
lingsvurdering af lovforslag.

Metoden er udviklet i det tværministerielle mainstreaming projekt, hvor alle ministerier 
er repræsenteret, og som har til formål at udvikle redskaber og føre den handlings-
plan, der er på området, ud i livet. Arbejdet er organiseret med topchefer, der koordi-
nerer arbejdet i en styregruppe med ligestillingsministerens departementschef for 
bordenden, samt et embedsnetværk, der står for konkrete projekter og uddannelse i 
metoden.

Den nuværende handlingsplan for mainstreamingarbejdet 2007-2011 udløber i år, og 
der er allerede flere initiativer i gang med henblik på yderligere udvikling og fortsat 
implementering af arbejdet. Bl.a. har Ligestillingsafdelingen fået midler fra EU til ud-
vikling af nye redskaber, samt til en større eksempelsamling, der kommer til at inde-
holde ”cases” på mainstreaming indsamlet fra alle typer offentlig forvaltning. 
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Derudover indhenter Ligestillingsafdelingen årligt oplysninger om, hvorvidt lovforslag 
på årets lovprogram ligestillingsvurderes. Det fremgår af høringen vedr. lovprogram-
met 2010, at stort set alle ministerier har lavet en relevanstest af deres lovforslag. 

Med venlig hilsen

Lykke Friis


